

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. július 26.

bb 1. munkába áll 12 ezer új diplomás - keresettek a jogászok, mérnökök, tanárok és közgazdászok

i sző/tr um hi hgy

1973. július 26.

szőke sándor, az mti munkatársa jelenti:

az idén 12.060-an végeztek hazánk 55 felsőoktatási intézményének nappali tagozatain - közöttük néhány száz külföldi ösztöndíjas. összesen 3302 pedagógusjelölt, továbbá 1239 leendő orvos, fogorvos, gyógyszerész, és 464 közgazdász fejezte be tanulmányait. a műszaki egyetemeken és a természettudományi karokon frissen végzetiek száma elérte a 2100-at. az ifjú szakemberek elhelyezkedésének tapasztalatairól a művelődésügyi minisztérium illetékesei elmondták, hogy a friss diplomások közül 1776-an már korábban elkötelezték magukat: társadalmi ösztöndíjasként munkaviszonyt létesítettek különböző üzemekkel, vállalatokkal, intézményekkel. pályázattal, vagy egyénileg tehát körülbelül 10 000-en léphettek munkába. számukra összesen 15542 álláshelyet hirdettek meg, a végzősök számánál 55 százalékkal többet. változatlanul jelentős a pedagógushiány: főleg a vidéki általános iskolákban, továbbá az óvodákban. ugyancsak keresettek a reálszakos tanárok is, de kedvező helyzetben választhattak a lehetőségek közül a végzett jogászok, mérnökök, közgazdászok és orvosok.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb 1. / munkába álll ...folyt./um

a pályakezdő pedagógusok számára a különböző felsőoktatási intézményekben együtt véve 4697 álláshelyet hirdettek meg, kisebb hányadában a fővárosban, nagyobb részben vidéken. a pedagógusképző felsőoktatási intézmények nappali tagozatán ugyanakkor az idei tanévben 3.302 hallgató fejezte be tanulmányait: közülük 3.061-en pályázhattak, 241 hallgató ugyanis társadalmi tanulmányi ösztöndíjas volt. száz frissen végzett pedagógusra tehát nagyjából 150 állás jutott.

változatlanul keresettek a mérnökök. a műszaki egyetemen most végzett 1788 mérnökjelöltből 397 korábban társadalmi ösztöndíjjal kötelezte el magát. pályázhatott 1.325 hallgató - őket 1.024 fővárosi, 213 megyei-városi és 784 vidéki munkahely várta. „hlánycikk,, a szakemberek listáján a közgazdász is. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen 464 most végzett közgazdászból 406-an pályázhattak /58-an ösztöndíjasok voltak/, számukra 1.888 munkahelyet hirdettek meg. érdekesség, hogy csupán a fővárosban 453 új, fiatal közgazdászt szerettek volna alkalmazni, tehát a budapesti álláshelyek száma önmagában meghaladta a pályázatra jogosult fiatalok létszámát.

ebben az esztendőben ugrásszerűen megnövekedett - elsősorban vidéken - a kereslet a jogászok iránt. összesen 1.023 hely várta az állam- és jogtudományi karokon végzett 267 fiatal diplomást. a jórészt vidéken jelentkező igény természetesen nem realizálható, hiszen az álláshelyek száma majdnem négyszerese a végzősökének. az agrártudományi egyetemeken 745 fiatal diplomázott, közülük 240 társadalmi ösztöndíjasként. a 490 elhelyezhető fiatal agrárszakember 1.295 állás közül választhat. a mezőgazdasági főiskolákon 1071 fiatal végzett, közülük a 780 pályázó hallgatót 1255 munkahely várta. munkába álltak a fiatal orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek is. a tanév végén 1.239-en államvizsgáztak, 101-en társadalmi ösztöndíjasként. az elhelyezhető 1.076 orvos, fogorvos, gyógyszerész számára 1.464 munkahelyet biztosítottak, tulnyomó részt vidéken. /ebben a tanévben 62 külföldi ösztöndíjas is végzett hazánk orvostudományi fakultásain./

érdekesen alakultak a műszaki főiskolákon végzett ifjú szakemberek lehetőségei. 1.590 pályázatra jogosult fiatal részére 1.282 munkahelyet hirdettek meg, csaknem fele arányban budapestben. a kereskedelmi-vendéglátóipari, a külkereskedelmi, valamint a pénzügyi-számviteli főiskolán az idén 514 végzős vehette igénybe a pályázati lehetőségeket: számukra 1.280 munkahelyet ajánlottak fel, főleg a fővárosban.

az új diplomások zöme augusztusban áll munkába./mti/

- 2 -

bb 2. megszűnt az átlagosztályzat és az érettségi fokozata

1 szó/tr um hi hgy

1973. július 26.

az oktatáspolitikai feladatok maradéktalan megvalósítása érdekében - szoros összhangban a központi bizottságnak az állami oktatás továbbfejlesztéséről hozott elmúlt évi határozatával - jelentős miniszteri utasítás látott napvilágot. a művelődésügyi miniszter utasításának értelmében az alsófoku oktatási intézményekben, a gimnáziumokban, a szakközépiskolákban, valamint a dolgozók általános és középiskoláiban a tanulmányi eredmények átlagosztályzatban való kifejezése megszűnik. az iskolai bizonyítványban, anyakönyvben, osztályozó naplóban, ellenőrző könyvben és egyéb hivatalos iratban tanulmányi átlagosztályzat nem tüntethető fel.

a gimnáziumi és a szakközépiskolai érettségi vizsga fokozatai is megszűnnek. az érettségi bizonyítványban a vizsga általános fokára utaló szövegrészt a jövőben törölni kell, a vizsga anyakönyvbé „érettségi vizsgát tett,, bejegyzést kell bevezetni.

az általános iskolák ötödik osztályában magatartásból, szorgalmából és valamennyi tantárgyból, a második osztályban nyelvtan-helyesírásból és rajzból, harmadik osztályában fogalmazásból, a hatodik osztályban fizikából, a hetedik osztályban pedig kémiaiból nem kapnak félévi osztályzatot a diákok.

az utasítás 1973. szeptember 1-én lép hatályba. az iskolai rendtartásoknak a tanulmányi átlagosztályzatra, az érettségi vizsgaszabályzatoknak a vizsga fokozataira vonatkozó rendelkezései a fentieknek megfelelően módosulnak. /mti/

-.-

bb 4. új gépek, új gyártmányok a ruházati iparban

1 ni/fk um 1 e hgy

1973. július 26.

a ruházatiipar rekonstrukciója során az év második felében számos új gép és berendezés kezd meg a termelést. ezek is hozzájárulnak ahhoz, hogy a vállalatok több újfajta terméket, s egyes régebbi keresett cikkekből az eddiginél többet szállítsanak a kereskedelemnek. /folyt.köv.

- 3 -

MA

MA

bb 4./ uj gépek ...folyt./um

a hazai fésűsfonó- és szövőgyár budapesti gyárában a megduplázódott színesfonal-igény kielégítésére fél év alatt két színkeverő egység, két szalagszabályozó gép, egy szalagfestő berendezés, egy szövetforrázó gép, tizennégy szovjet mikrovetélős szövőgép és egy fotóelektromos fonalór-berendezés áll munkába; a gépek együttes értéke csaknem 40 millió forint. a kistarcsai gyárban is egy szalagfestő berendezést szerelnék, amelyet kiegészít egy szalagmosó és egy színkeverő egység. a január elsején a vállalatához csatolt gyapjumosó- és szövőgyár termelését gazdaságosabban teszik: 80 féle alapanyag helyett csak 14-et gyártanak, de ezek állandó minőségét garantálják. a vállalat - a konfekcióipar igényeinek megfelelően - már ebben az évben az alapanyagok igen nagy színválasztékát biztosítja, ugyanakkor egy-egy mintából vagy színből kevesebbet gyárt. a ruhagyárak így kisebb, változatosabb szériákat készíthetnek.

a május 1. ruhagyárban ebben az évben 36 millió forintért vásárolnak gépeket, ezeknek nagy része a második félévben érkezik. a speciális és automata gépek az ndk, japán, az nszk és olaszország legjobb ruhaipari gépei. munkába áll 11 hazai szabásgép és a gyár saját készítésű függesztett szállítószalagja. újdonság az öt nagyteljesítményű szovjet körkötőgép, amelyek modern jacquard-jersey alapanyagot termelnek. a turkevei gyáregységben az év végére 120-ról 400-ra emelik a létszámot, mert megkezdik a munkát 150 gép az új, 1800 négyzetméteres csarnokban. a második félévben a szokásos 450-en kívül a gyár újabb 100 jersey-modellt, szoknyákat, nadrágokat, blézereket, sportruhákat hoz forgalomba. növelik a műbőr-árak választékát, különböző kötéskombinációkkal divatosabbá, vatelinbéléssel télen is hordhatóvá teszik azokat, a valódi bőrárakat szőrmevel díszítik, a fiataloknak olcsó anyagu, divatos mintájú nadrágokat, szoknyákat, variálható kosztümöket, varrnak - ez a kollekció 50 darabos.

a vörös október férfiruhagyár 12 és fél millióért vásárol vasaló- és varrógépeket. a termelés növelése mellett bővítik a méretválasztékot is. a méretprogramhoz kapcsolódva a derékbőség figyelembevételével az eddigi 25 nadrág - és öltöny méret helyett 51-et kezdenek gyártani. az első tizezres szériát még az idén átadják a kereskedelemnek.

/folyt.köv./

- 4 -

M

bb 4./ u j gépek ... 2.folyt./um

a budapesti harisnyagyár 65 nagyteljesítményű harisnyanadrág-kötőgépet állít munkába pesten és nagybátonyban. így a második félévben 2 millió darabbal több harisnyanadrágot adhatnak át a kereskedelemnek. a minőséget három hőregztető géppel javítják. új árucikk az akril-poliamid gyermek-, férfi - és női bokafix zokni, a pamutból készült, jó minőségű férfizokni és a színmintás akril-poliamid zokni.

a duna cipőgyár hatvani telepének bővítését fejezik be a második félévben, két új szalag kezd dolgozni. oroszországon is egy szalag, a budapesti törzsgyárban egy fröccsöntő gépsor, a legmodernebb munkatovábbító szalaggal, készül el. a „fröcsi”, gyermekcipők nagyságválasztékát négy számmal bővítik, most már 31-től 40-esig lehet majd kapni. újdonság lesz az emelt poliuretán talpu női harisnyacsizma, amelyből 150 000 pár készül. negyvenezer párat gyártanak a sertéslakk felsőrésű női cipőből. a vásári nagydíjas, felülformázott műbőr cipőkből 200 000 pár kerül le a szalagokról.

a kalapgyár a bnv-díjas, szőrmediszítésű, velur nyulbőrrel készült mellényeket és félkabátokat kezdi gyártani a második félévben. /mti/

-.-

kbb 3. bővítették az agárdi kempinget

vid/um ká hgy

1973. július 26.

faházakkal bővítették az agárdi kempinget: a fejér megyei idegenforgalmi hivatal velencei-tóparti táborában minden igényt kielégítő szálláshelyeket létesítettek. öt faházat állítottak fel, s ezekben összesen negyven nyaralót tudnak elhelyezni. az új szálláshelyeket már birtokukba is vették a vendégek: dán és holland turisták foglalták el a kényelmes szobákat.

a tópart egyetlen kempingjében különben telt ház van. minden hely foglalt a kis hétvégi házakban, s a fák alatt szinte egymást érik a színes sátrak. a kemping főterén szinte minden európai ország zászlaját felvonták, jelezve, hogy egyre több külföldi fedezi fel a velencei-tó szépségeit. /mti/

M

- 5 -

bb 7. csökkenő létszám a budapesti iparban

i hi/gg um l a

1973. július 26.

az utolsó öt évben folyamatos létszámcsökkenés tapasztalható a fővárosi iparban: az említett időszak első három évében 48.000-rel csökkent az állami ipar dolgozóinak létszáma, a foglalkoztatottak átlagos állományi létszámának szűkülése az állami ipar minden területén - nehéziparban, könnyűiparban, és élelmiszeriparban - észlelhető, csak a mértéke eltérő. a létszám megfogyatkozására jellemző, hogy a szocialista iparban az utóbbi két évben 576.000-ról 544.000-re mérséklődött a dolgozó állomány.

egyébként a budapesti foglalkoztatottság teljes körűnek mondható, a nagy számú szabad munkahelyet az ingázók tízezrei sem tudják betölteni. a város állandó lakosainak száma - főleg felvándorlásból - az utóbbi tíz évben mintegy 130.000-rel növekedett, ezzel szemben az említett időszakban a lakosság körében csaknem 23.000 fő természetes fogyás jelentkezett. ilyenformán a lakosságszám növekedésének forrása a vándormozgalom. ám a vidéki iparosodás és az ottani kedvező kereseti viszonyok észrevehetően csökkentik budapest vonzását: a felköltözők száma például az 1960. évi 41.000-rel szemben 1970-ben 20.000, 1971-ben pedig már csak 12.000 volt.

a fővárosi munkaerőforrás legbiztosabb alapja tehát a budapesti ifjúság volna. az iskolákból kikerülő évfolyamok azonban változó létszámú munkaerőforrást jelentenek. sok év statisztikájának tanúsága szerint az általános iskolából kikerülő budapesti fiatalok 97 százaléka tanul tovább középfokon, vagy szakmunkás iskolában. a fizikai dolgozók gyermekeinél is 90 százalék a továbbtanulási arány. ilyen módon a budapesti ifjúság a termelésbe, a munkába később kapcsolódik be. egy bizonyos: a budapesti szocialista ipar munkáslétszámában 1971-72-en bekövetkezett körülbelül 15 ezer fős csökkenést több iskolai évfolyam végzős ifjúsága sem képes pótolni.

a szakemberek szerint észrevehető változás következett be az ország legnagyobb ipari centrumának fejlődésében. nem növekszik nagy ütemben a termelési érték, nem emelkedik a létszám, sem a teljesített órák száma. az a tény, hogy a budapesti ipari munkaerő szűkül - a munkáslétszám az elmúlt öt év alatt körülbelül egyötöd-del csökkent - új jelenség a főváros életében, s bár nem jelent súlyosabb problémát, de feltétlenül megköveteli a termelés összetételének javítását. olyan intézkedésekre van szükség - hangsúlyozzák a városházán -, amelyek az ugynevezett progresszív iparágakban erőteljesen növelik a létszámot, ugyanakkor egyes szakmákban esetleg meg is szüntethető a fővárosi termelés. a budapesti ipar jelenlegi helyzetével egyébként az illetékes felsőbb szervek is foglalkoznak. napirenden van a helyzet elemzése, a hosszútávú iparpolitika vizsgálata, a szükséges döntések meghozatala./mti/

- 6 -

bb.5. hollóházai porcellán 15 országban

vid./ká/ cs hgy

1973. július 26

befejeződött a hollóházai porcellángyár újjáépítése. az új üzemben, propán-bután gáztüzelésű alagutkemencékben az eddigieknél finomabb, fényesebb felületű és szebb kivitelű porcellánt állítanak elő. az igykészült termékeket a tavaszi hannoveri kiállításon mutatták be először a külföldi országok kereskedelmi szakembereinek. a borsodiak fehér és kobalt kék színű, maratott arannyal díszített kombinált étkészlete, amelyhez teás, moka és süteményes készlet is tartozik, valamint magyaros motívumú dísz tárgyai igen nagy sikert arattak. az elismerést az az érdeklődés is tükrözi, amely a hollóházai finomporcellán iránt a kiállítás óta megnyilvánult. eddig tízenöt ország - többek között olaszország, a német szövetségi köztársaság, venezuela, svájc és kanda - kereskedelmi szervei kértek mintakollekciókat. ezeket hollóházáról már elküldték. az első nagyobb megrendelés kanadából érkezett: az egyik kereskedelmi cég háromezer kézi festésű porcellán figurát kért./mti/

-.-

bb.6. óriástornyok pétfürdőn

vid/kz/ cs/ hgy

1973. július 26.

Látványos és egyben rendkívül nehéz szakaszhoz érkezett az új pétfürdői nitrogén műtrágyagyár építése. teljes üzemben dolgoznak a daruk, köztük az az 500 tonnás autódaru is, amely az nszk-ből érkezett. mellette működik még 2 száz és ugyancsak 2 darab 36 tonnás daru. sok kisebb társukkal együtt most állítják végleges helyükre a tornyokat, berendezéseket. a négy legnagyobb torony, köztük legmagasabb - az 55 méteres 220 tonnás szén-savmosó, - már a helyén van. ugyancsak áll már az egyik ammónia konverter, amely a nitrogént és a hidrogént alakítja ammóniává. a savüzem negy abszorpciós tornya közül háromat tettek a helyére.

a tornyok felállításával egyidőben meggyorsult a szerelő munka azok szomszédságában is. ezekben a napokban átlagosan 100 fővel gyarapodik. a nagyberuházás kivitelezőinek a létszáma és előreláthatóan az év végére eléri a csúcspontot, a 4000 főt. a jövő év elején megkezdik a kisegítő üzemek próbáját, s a teljes befejezésre pedig 1975-ben kerül sor.

ezt követően a gyár három fő terméket ad a mezőgazdaságnak: évente 200.000 tonna karbamidot, 223.000 tonna pétisót és 560-600.000 tonna összetett műtrágyát ./mti/

-.-

-7-

M

bb. 8. Lóháton a dunkanyarban- kedveltek az ibusz Lovasturái

1 kg/ fk/ cs 1e/hgy

1973. július 26.

a hazánkba látogató külföldi turisták közül már soka vesznek részt az ibusz Lovasturáin is. Idén eddig már 18 turát szervezett az iroda, jelenleg a dunakanyar hegyi ösvényein lovagol egy német csoport, háromnapos utjuk során ellátogatnak tatára és visegrádra is.

Ötféle Lovastura közül válogathatnak a külföldi érdeklődők, napi öt-hat órát ülnek a nyeregben a többi mellett a környék nevezetességeinek megtekintésével és pihenéssel töltik. egyik legkedveltebb túra a tokaj-hegyvidékre vezet, a szelíd hátastlovakon kívül fő vonzerő a borpince. egymásik utvonal a bükk erdeibe kalauzolja a lovasokat. a tihanyi és a dél-magyarországi túra iránt is nagy az érdeklődés.

a Lovasturisták között többen már „ törzsvendégek „, nem-rég nem-rég utazott haza például egy svéd társaság amelynek tagjai már tizedszer vettek részt az ibusz Lovaturáin, s rendszeresen járnak hazánkba lovagolni amerikai farmerek is./mti/

--

bb. 9. virágzik a roverevő kereklevelű harmatfü a jeli arborétumban

vid. ká cs/ hgy

1973. július 26.

vas megye egyik leglátogatottabb természetvédelmi parkjában, a kám község határában lévő jeli arborétumban virágzik a roverevő kereklevelű harmatfü. a botanikus kert egyik mélyedésében a tözegmoha vastag gyepet alkot. ezek között él a tözeg lágok egyik jellegzetes rovarfogó növénye, a kereklevelű harmatfü, a drosera rotundifolia. mivel a moha nem pusztul el és nem képződik benne humusz, valamint a rajta élő növénykét a talajtól is elzárja, a kis harmatfü más uton kénytelen nitrogén tápanyagairól gonsodkoni. kerekded leveleit piros, bunkós mirigyszőrök borítják. amint a csillogó kis gömböcs - kékre a rovar rászáll. azok hozzátapadnak, ráhajolnak a mirigyszőrök és fehérjebontó váladékukkal feloldják a rovar lágy testrészeit, majd az így előkészített táplálékot a levélken keresztül felszívják. a növény öt-huszonöt centiméter magas tőkocsánya most hozza a füzérekben álló apró fehér virágokat./mti/

--

-8-

NA

bb. 10. az egészségügyi és a kereskedelmi ellátás javítása a III. és a XI. kerületben

1 gy/pá hi/cs /hgy

1973. július 26.

Óbudán és a XI. kerületben az év hátralévő részben új kereskedelmi és egészségügyi létesítmények sorával bővítik a lakosság ellátását.

III. kerületben a kiscelli utcában nemrég 800 négyzetméter alapterületű abc-áruházat avattak. a közeli napokban pedig meg nyitja kapuit a városrész első szolgáltatóháza: a 300 négyzetméter alapterületű épületben fodrászatot, ruhatisztítót, cipőjavító műhelyt, szabóságot és más boltokat nyitnak. a kőrház utca- miklós tér közötti területen épülő lakóház földszintjén 5 helyiségből álló „ üzletsort „ rendeznek be. a kerék utca egyik új lakóházának földszintjén tíz üzlet gondoskodik majd a környék jobb ellátásáról: közöttük négy ételmező, egy dohánybolt, papír- és írószert bolt, cipőüzlet, és egy utazási iroda nyitja meg kapuit. a vihar utca-raktár utca sarkán új 900 négyzetméter alapterületű abc-áruházal kombinált üzletház készül.

mintegy 3 millió költséggel felépült és a hét szombatján átadják rendeltetésének csillaghegyen az egy emeletes egészségügyi létesítményt. a földszinten 200 négyzetméter alapterületű gyógyszerterületet rendeztek be, az emeleten négy helyiséges körzeti orvosi rendelőt alakítottak ki. a közeli hónapokban új gyermekintézményekkel gyarapodik Óbuda: a sanmarco utcában augusztusban felavatnak egy 100 személyes óvodát és egy 60 személyes bölcsődét. a hunor utcában októberben adnak át egy ugyanilyen nagyságú gyermekintézményt. a szél utca- kerék utca közötti területen decemberben vehetik birtokba a gyerekek a 150 személyes óvodát és a 100 személyes bölcsődét.

a kelenföldi lakótelepen építik fel a XI. kerület harmadik áruházát: a 2000 négyzetméter alapterületű centrum áruház átadása 1974-re várható. az andor utca- fehérvári ut sarkán 1500 négyzetméter alapterületű szolgáltató és kereskedelmi létesítmény épül: a szolgáltatóházban helyet kapó abc-áruház még ebben az esztendőben elkészül a téli hónapokban átadják a csobai uti lakótelepen az első abc-áruházat. a kelenföldi lakótelep közelségellátása érdekében a kerületi tanács a helyszínen építkező 43-as építőipari vállalatától „ kölcsön vett „ egy 80 négyzetméteres felvonulási épületet, amelyben zöldségboltot rendeznek be. a kerületi gyerekek öröme a bartók béla ut 14. szám alatt még ebben az esztendőben átadnak egy mini-bar-kácsboltot. nemrég láttak hozzá, s jövő héten adnak át a hengermalom uti lakótelepen egy új három munkahelyes körzeti orvosi rendelőt. a tanács megoldja a kerületi csökkent munkaképességű emberek foglalkoztatását: a közeli napokban már beköltözhetnek a szociális foglalkoztató vállalatok épületben, amelyet a hamzsabégyi ut 60. szám alatt alakítottak ki, s amely 40 embert lát el munkával./mti/

--

-9-

NA

tbb. 11. karbid ágyuval riasztják a bakonyi vaddisznókat
vid./ ká / cs/ hgy 1973. július 26.

a bakony vidék erdőmenti mezőgazdasági területeit ezekben a hetekben gyakran keresik fel a vaddisznók. a csordákba verődött vadak, azóvatosságról is megfélelkezve, egészen a falvak széléig hatolnak, sőt a kisebb bakonyi települések majorjaiba is bemerészkednek. a falánk vadakat különböző riasztó módszerekkel pr-bálják távol tartani a vetéstől. több helyen a karbid-ágyut is igénybe veszik. ezt az elmés szerkezetet alig néhány éve hozták fogalomba. a kisméretű ágyu önműködően adja le lövéseit. a tartályban lévő karbid, a vízesepp hatására gázt fejleszt, amely egy szerkezet segítségével, puskalövésnél erősebb hangot ad. a magas-bakony erdei településeinek közelében több ilyen modern riasztó eszközt állítottak fel. negyedóránként ismétlődő lövésre./mti/

--

M

-10-

bb 12. uton a vit-delegáció

t -don szb hi hgy

1973. július 26.

csütörtökön reggel fiatalok népes csoportjának volt a gyülekező helye a budapesti műszaki egyetem irinyi utcai diákotthona. innen indultak utnak autóbuszokkal a berlini világifjúsági és diáktalálkozó magyar részvevői. /mti/

--

bb 13. önálló magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás prágában

i sb/tr szb ie hgy

1973. július 26.

elutaztak a csehszlovák fővárosba a magyar építési és dekorációs szakemberek, akik a prágai július fucik park kongresszusi csarnokában 2 400 méternyi fedett, és az épület előtt 800 négyzetméternyi szabad területet készítenek elő az augusztus 24-én nyíló önálló magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításra. 19 külkereskedelmi és exportjoggal felruházott vállalat vonultatja fel a kiállításon a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar export-kinálataát képviselő legkorszerűbb termékeket. a bemutató fontos célja, hogy újabb javaslatokat, ötleteket adjon a kgst országok közötti integráció, valamint a kétoldalú együttműködés fejlesztésére. a magyar exportkinálat feltárásával lehetőséget nyújt azoknak a két- és sokoldalú megállapodásoknak az előkészítésére is, amelyekkel az ötödik ötéves terv nemzetközi munkamegosztási programját alakítják ki.

a kiállítás növénytermesztési anyagi között különösen nagy figyelmet érdemelnek a magyar kutatók martonvásári hibrid kukorica vetőmagvai, amelyből évente 10 000 - 15 000 tonnányit szállítanak exportra. sok újdonsággal készül a kiállításra a konzervipar és a baromfiipar is. a komplex külkereskedelmi vállalat korszerű mezőgazdasági és élelmiszeripari gépeket, egyebek között rakodó, zsákoló, tartósító, betakarító és növényvédő gépeket állít ki. egy nappal a nyitás előtt repülőgépen szállítanak a kiállításra friss zöldség- és gyümölcsféléléket.

a nagyszabású bemutatóval egyidőben rendezik meg a magyar és a csehszlovák mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberek találkozó-ját. neves magyar szakértők 5 témakörben - kukoricatermesztés, cukorrépa-termesztés komplex gépesítése, nagyüzemi szarvasmarha- és sertéstelepek technológiája, takarmányfehérje előállítás, és élelmiszeripari feldolgozás, tartósítás - számolnak be a legújabb tudományos és gyakorlati eredményekről. izelítőt adnak a magyar gasztronómiai különlegességekből is, ugyanis a pannónia vállalat a kiállítás idején 200 személyes magyar étteremben gondoskodik mindarról, ami szem-szájnak ingere. /mti/

--

7.59/szb

10¹⁰

-11-

bb 14. nemzetiségi napok nógrádban

vid-ká szb hgy

1973. július 26.

nógrád községben az idén augusztus 5-én hetedik alkalommal rendezik meg a nemzetiségi napot, amelynek műsorában tízennégy szlovák és német nemzetiségi művészeti együttes lép fel. a nógrád megyei együtteseken kívül részt vesznek a fesztiválon tatabányai és szentendrei csoportok, fellép a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének központi művészegyüttese, valamint két cseh-szlovák együttes is. a nógrádi nemzetiségi napot megyei nemzetiségi filmhét előzi meg, a község művelődési otthonában pedig megrendezik a budapesti csehszlovák kultúra kiállítását. /mti/

-. -

bb 15. nagyüzem a mirelite hűtőházakban - elegendő és jó minőségű az alapanyag

i jf/gg szb ie hgy

1973. július 26.

a magyar hűtőipar üzemében megkezdődött a feldolgozási főszezon. a tervek szerint idén 1,1 milliárd forint értékű mirelite terméket állítanak elő, de - amint azt a magyar hűtőipar illetékesei az mti munkatársának elmondották - remény van az előirányzat túlteljesítésére. a vállalatokkal szerződésben levő termelők kínálata a legtöbb terményből a vártnál jobban alakult, és arra számítanak, hogy a kedvező idő hatására így lesz ez a feldolgozási évad hátralevő hetekben - hónapjaiban is. a gyümölcs és zöldség minősége jobb az átlagosnál, és így lehetőség nyílik arra, hogy az exportot is növeljék; a tavalyinál várhatóan 25-30 százalékkal több magyar mirelite árut helyeznek el idén a tőkés piacokon.

rekord felvásárlása volt a hűtőiparnak málnából, több mint 630 vagonnyi bogycs gyümölcsöt vettek át a termelőktől. 160 vagonnyi meggyet hűtötték le, többet a tervezettnél, ellenben sárgabarackból valamivel kevesebbet, raktak el, mint egy évvel korábban, a termelői kínálat ugyanis a gyengébb terméseredmények miatt kisebb volt. a sárgabarack helyett őszibarackot hűtenek majd a következő időszakban. bőségesen kaptak piros ribizlit, ebből a gyümölcsből 80 vagon fagyasztottak, többet a tervezettnél.

a zöldségnövények szezonja is kedvezően indult, és a további kilátások is biztatóak. sikertelen felvásárlások a tervezett 1100 vagon mirelite-borsó elkészítéséhez szükséges alapanyagot. a tervek szerint 500 vagonnyi zöldbabot hűtenek le idén, a kínálat azonban olyan kedvező, hogy valószínűleg ennél több kerül majd a mélyhűtőkbe.

bár a hűtőiparban az első fél év sohasem jelenti a főszezont, - a legtöbb munkájuk ugyanis a termés beérése után, a nyári és az őszi időszakban van, - mégis igen kedvezőek az első hat hónap eredményei. a hűtőházakban 324 vagonnyi ételt fagyasztottak, ami lényegesen több az elmúlt évinél.

befejezéséhez közeledik a csepeli ételgyár rekonstrukciója, az üzem legnagyobb részében már megkezdték a munkát. a győri hűtőház teljes felújításával már elkészültek, debrecenben pedig az év végére fejeződik be a hűtőházi rekonstrukció. /mti/

-. -

8.15/szb

1010⁰⁰

-12-

bb 16. 1975-re teljesítik az alumíniumprogramban meghatározott feladatokat - gondoskodik a többtermelés személyi feltételeiről a bakonyi bauxitbányák vállalat

vid ká bh hgy

1973. július 26.

1975-ben eléri az évi két millió tonnás termelést a bakonyi bauxitbányák vállalat és ezzel teljesíti az alumíniumipari központi fejlesztési programban ráosztott feladatot. az 1971 és 1985 közötti időszakra vonatkozó nagyszabású terv országosan összesen 3 millió tonna évi bauxittermelést ír elő, ennek kétharmadát a bakonyi bauxitbányák vállalat adja.

az új bányanyitási munkálatok: a halimá iiii., az izamajor ii. és a deáki bánya beruházásai megfelelő ütemben haladnak. a többlet termeléshez és a bányák nyitásához jól képzett munkásokra és a létszám növelésére is szükség van. a tervek szerint 1977-ig 1500 bányászt vesznek fel. letelepítésükre összefogott a bakonyi bauxitbányák vállalat és a tapolcai városi tanács. 1976-ig tapolcán 580 lakást adnak át részükre, ugyanakkor a vállalat 50 000 forint hitelt ad az építkezőknek. az alumíniumprogram megvalósításával így mindinkább a bauxit fővárosa lesz tapolca. 1975-öt követően a bányászok 50 százaléka már városban él.

a tervekben szerepel egy olyan oktatási központ kialakítása is, amelyben rendszeresen továbbképzik a bauxitbányák dolgozóit. /mti/

-. -

bb 17. szerkevas öntőde pásztón

vid ká bh hgy

1973. július 26.

szürkevas öntődét építenek az üvegipari művek pásztói szerszám és készülékgyárának fejlesztéseként. az új öntőde üveggyártáshoz szükséges különleges formákat állít elő, amelyeket jelenleg csak importból tudnak beszerezni. a huszonkét millió forintos beruházás kivitelezését - amelynek finanszírozására az üvegipari művek fejlesztési hitelt vett fel - a jövő év végére fejezik be. 1975-től valamennyi hazai üveggyár számára évente ezer tonna öntöttvas formát állítanak elő. /mti/

-. -
- 13 -

8.23 bh

1010⁰⁰

bb 18. csak a jóminőségű komfort öblítőszer árusítható

i ni gg ie bh hgy

1973. július 26.

a kermi a forgalomban levő termékek minőségének hatósági ellenőrzése során megállapította, hogy a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat komfort háztartási öblítőszer nem minden esetben felelt meg a követelményeknek. az 1972. ix. 15, 18, 26, majd 1973. ii.28. iii. 1. 15., 17 és iv. 1-én gyártott termékek további árusítását a kermi megtiltotta és elrendelte kivonásukat a forgalomból./mti/

--

bb 19. tanácsi támogatás borsodban a porártalom megszüntetésére

vid ká bh hgy

1973. július 26.

borsod megyében megközelítőleg husz üzem fizet bírságot levegőszennyezés miatt. a befizetésekből képződő alap egy része a megyében marad. két év alatt mintegy 24 millió forintos alap képződött, amelynek egy részét - a borsodi levegőtisztaságvédelmi bizottság javaslatára - a borsod megyei tanács döntése alapján a mádon lévő hegyaljai ásványbánya és örlő, valamint a borsodi vegyi kombinát kapta.

a mádi örlőműnél a bentonit valamint kaolin és más anyagok örlése során keletkezik levegőszennyeződés. a lisztnél finomabb szemcséjű por elszívását és megkötését a jelenlegi berendezések nem oldják meg tökéletesen. a másfél millió forint támogatásból és a vállalat saját anyagi eszközeiből most új tisztítóberendezéseket szerelnek fel. az új elszívóberendezéseket az üzem műszaki vezetői tervezték. az első portalanítókat még az idén üzembe helyezik.

a borsodi vegyi kombinátban a műtrágya tapadását megszüntető „puderezésre”, szolgáló dolomit örlésekor keletkezik negymennyiségű por. ennek megszüntetésére fél millió forintos támogatást kapott a gyár. az új berendezést még ebben az évben felszerelik./mti/

--

- 14 -

8.30 bh

Tólooo

bb 20. halálos balesetek

k sb mm bh hgy

1973. július 26.

veszprém megyében karakószörcső és devecser között farkas elemér 35 éves foglalkozás nélküli apácatornai lakos lovaskocsijával figyelmetlenül hajtott rá a jelzőtáblával védett főútvonalra és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében a lovaskocsi hajtója meghalt. a lovaskocsin tartózkodó hat utas és a gépkocsi egy utasa könynyebben sérült meg.

borsod megyében az északmagyarországi kőbánya vállalat sárospataki kőbányájában robbantást végeztek, melynek során egy szikladarab rázuhant szabadka sándor 36 éves karcsai rakodómunkásra, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására - a kerületi bányaműszaki felügyelőség bevonásával - vizsgálatot indítottak.

szabolcs-szatmár megyében virányos község határában virág mihály 53 éves rakamazi fuvaros egylovas kocsijával a vasuti töltés mentén felborult, súlyosan megsérült, s a helyszínen meghalt.

zalaegerszegen a zte labdarugó edzőpálya rendezésekor a 14 éves daru ferenc, aki a zalaegerszeg-botfai fiúnevelő intézet növendéke volt menet közben felugrott a kerti traktorral vontatott henger vonórudjára, de leesett és a henger alá került. a fiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására rendőri vizsgálat indult./mti/

--

b b 21. a ciprusi szakszervezeti küldöttség,

ie bh hgy

1973. július 26.

mely nicodimos melissos -nak, az összciprusi munkásszövetség végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével a magyar szakszervezetek munkáját tanulmányozta, szerdán elutazott hazánkba./mti/

--

- 15 -

9.35 bh

Tólooo

bb 22. üdvözlő távirat

tr szb hgy

1973. július 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a fülöp-szigeti kommunista párt kongresszusát.
/mt1/

--

bb 23. szocialista szerződés szakmunkásképzés elősegítésére

vid ká bh hgy

1973. július 26.

a szakmunkásképzés elősegítése érdekében szocialista szerződést kötött a győri magyar vagon és gépgyár, valamint a sárvári 409 számú szakmunkásképző intézet. a vagongyár többek között vállalta, hogy a vállalat igényeinek megfelelő szakmákban a tanulók gyakorlati képzéséhez munkahelyet, felszerelést és szociális juttatásokat nyújt. lehetőséget ad tanulmányi szerződésekre. a végzős tanulókat évente tájékoztatják a vállalat műszaki dolgozói, s a rászoruló szakmunkástanulókat segélyben részesítik. az intézet tanárai tapasztalatcserén vehetnek részt a vagongyárban és használhatják a vállalat műszaki könyvtárát.

a szakmunkásképző intézet igyekszik a vállalat profiljába tartozó szakmákra képezni a fiatalokat./mt1/

--

bb 24. elutazott a vietnami egészségügyi delegáció

k vt fk hi bh hgy

1973m július 26.

a vietnami demokratikus köztársaság egészségügyi küldöttsége, amely dr. vu van can egészségügyi miniszter vezetésével látogatott hazánkba, csütörtökön elutazott budapestre. a vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szabó zoltán egészségügyi miniszterrel az élen a minisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete is.

a delegáció itt-tartózkodása során tanulmányozta a magyar egészségügy szervezetét. megtárgyalták és aláírták a két ország közötti egészségügyi együttműködési egyezmény 1974-1975. évekre szóló munkatervét. a vietnami vendégek ellátogattak több fővárosi és vidéki egészségügyi intézménybe. voltak egyebek közt a semmelweis orvostudományi egyetemen, az orvostovábbképző intézetben, a kísérleti orvostudományi kutató intézetben. felkeresték a szolnoki megyei kórházat, amely évek óta együttműködik a vietnami ha-bac tartomány kórházával. ellátogattak a balatonfüredi és a hévízi állami kórházba, valamint megtekintették a siófoki kórházat is./mt1/

--

11.5 15 bh

101230

- 16 -

bb 25. nagyobb barlangrendszer nyomára bukkantak a bükkben

vid ká bh hgy

1973. július 26.

a miskolci herman ottó barlangkutató csoport az idén koncentrált területen, a bükk-hegység ugynevezett kis fennsíkján folytat kutatásokat a földalatti karsztvíz készletek megállapítására. a 20 négyzet kilométernyi területen számos zsomboly, víznyelő, barlang és forrás található. a munkához nagy segítséget nyújtott az időjárás, júliusi záporok és zivatarok után a karszt telitődött és a kis fennsík, valamint az alatta lévő forrásvölgyben új források jelentkeztek. a nagy mennyiségben lehullott csapadék hatására számos barlangjárathoz - amelyek már több éve szárazak - kisebb vízfolyások keletkeztek. a kedvező adottságok mellett a barlangászok 15 forrást, ,,vallatnak,, a földalatti vízjáratok és források összefüggéseit viz festéssel vizsgálják. ezzel a módszerrel érdekes eredményre jutottak. megállapították, hogy a forrásvölgy alatt nagyobb barlangrendszer húzódik. ezt az új barlangrendszert a kis fennsík három zsombolyán leereszkedve kívánják elérni. a sziklaszökületek szétbontását megkezdték./mt1/

--

bb 26. egymást követően két súlyos jégverés pusztított a baranyai határban

vid ká bh hgy

1973. július 26.

baranya mezőgazdasága egymást követően két súlyos jégverést szenvedett: az elsőt hétfőn hajnalban, a másodikat kedden délután. a hétfői az utóbbi évek egyik legnagyobb természeti csapása volt: a jégfront hosszúsága meghaladta a 60 kilométert és szélessége a 20 kilométert. harminc termelőszövetkezet és négy állami gazdaság földjein okozott kárt a jég, csaknem 16 ezer hektáron.

a jégfront gerince a pécs-mohács közötti országút mentén húzódott és ebben a körzetben a kukorica levélzetét megszagatták a jég szemek, a növény szára megsérült és még a csövet védő vastag csuhélevél-réteget is átütötte a jég. a cukorrépa levélzetét valósággal leborotválta a jégeső, a répafejek csupaszon állnak ki a földből. súlyos kárt szenvedtek a gyümölcsösök is.

kedden újabb jégvihar söpört végig a megyén. ez négy járást érintett, s tucatnyi mezőgazdasági üzem szenvedett különböző mértékű károkat. a pusztulás pontos nagysága csak a hét végén tárul fel, de az már bizonyos, hogy a jégverés ismét több ezer hektárt érintett. a kárszakértők reggeltől estig dolgoznak a földeken az egymást követő jégverések következményeinek megállapítására.
/folyt. köv./

12.00 bh

101230

- 17 -

bb 26./egymást követően ... folyt./ bh

a nagy kárt okozó jégverések újlag megerősítették az illetékes szervek döntésének helyességét, ami szerint baranyában állítják fel az első magyar jégelhárító rendszert. a „jég-ernyő”, körülbelül 150 ezer hektárnyi területnek - a legértékesebb növényi kultúráknak - nyújt majd védelmet. a terv szerint jövőre, de legkésőbb 1975-ben már bevetik az elhárító rakétákat a jégfelhők ellen./mti/

--

bb 27. külföldi vit-küldöttségeket köszöntött petőfi szülővárosa

vid ká bh hgy

1973. július 26.

csütörtökön a kiskörösi vasutállomáson ünnepélyesen fogadták a hazánkon átutazó bolgár, török és görög vit-küldöttségeket. a mintegy 750 külföldi fiatal tiszteletére egyórás műsort adtak a helyi s a környékbeli falvak ifjúsági művészegyütteseinek./mti/

bb 28. brichtacézár

gk hi bh hgy

1973. július 26.

költő, a két háború közötti szocialista líra jeles képviselője, a népszava irodalmi rovatának egykori állandó munkatársa 71 éves korában elhunyt./mti/

--

bb 29. mederátvágásos szabályozás a tiszta felső szakaszán

vid ká bh hgy

1973. július 26.

több évig tartó folyószabályozási munka kezdődött a tiszta felső szakaszán, tiszaszalka térségében. a múlt század harmadik negyedében történt általános szabályozás óta ez lesz az első olyan eset, amikor a folyó felső szakaszán új meder építésével szüntetik meg egy patkóalakú kanyart. 1852-től 1876-ig tokaj és tiszabecs között 61 helyen alkalmazták mederátvágást, hogy az erősen kanyargós folyó vizét egyenesebb irányba tereljék. a szabályozást annakidején tiszaszalka határában kezdték, itt készült el az első új meder. falát azonban nem erősítették meg kellően, így ötnegyed század alatt a sodrás következtében a folyó csaknem teljesen visszanyerte régi alakját. a tervezett szabályozás során 450 méter új medert építenek, s ezzel 2,6 kilométeres hosszúságú kanyart szüntetik meg. így az élő tiszta mintegy két kilométerrel lesz majd rövidebb. /folyt. köv./

- 18 -

12.50 bh

10/1330

bb 29. /mederátvágásos... folyt./ bh

a mostani munkálatoknál az új meder oldalát, sőt, néhány kilométeren még a régi meder falát is kereszt és hosszirányú védőművekkel látják el. ehhez mintegy 50 ezer köbméter termés-követ használnak fel, amit a barabási kőbányából részben közúton, részben vízi úton szállítanak a helyszínre. a szabályozást várhatóan 1978-ban fejezik be. a képződő holt tiszta vizének hasznosítására külön programot dolgoznak majd ki./mti/

--

bb 30. tanácskozás a kertbarát mozgalomról

vid ká bh hgy

1973. július 26.

a fogyasztási szövetkezetek fejeér megyei szövetségének elnöksége csütörtökön székesfehérváron a házkörűli gazdaságok fejlesztésének áfész-feladatait tárgyalta meg. a meszöv elnökségi ülésén részt vett dr. Kovács Sándor, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese és Takács Imre, az MSZMP fejeér megyei bizottságának titkára. mint az ülésen megállapították, a megye termelőszövetkezeteinek szakosításával hamarosan negyven zöldségtermelő bázis-gazdaság alakul ki fejeér megyében, de a nagyüzemi termelés mellett továbbra is jelentős szerep jut a háztáji gazdaságok és kertársulások terhelésének.

fejeér megye kert- és gyümölcsös területének egyharmada, háromezer hektár, háztáji. a házkörűli gazdaságok évente átlag 50 ezer tonna zöldséget és gyümölcsöt adnak, de e tekintélyes mennyiségből csupán hat százalék kerül közfogyasztásra. a megyében mindössze öt szövetkezeti kertészeti szakcsoport működik. a meszöv elnöksége a székesfehérvári és a dunaujvárosi kertársulást, valamint a mezőföldi egyesült áfész- mintakert-akcióját állította példaként a megye fogyasztási szövetkezetei elé. ezeken a helyeken a házkerti művelést megfelelő kedvezményekkel, szaktanácsadással és vonzó értékesítési lehetőségekkel segítik elő./mti/

--

12.55 bh

10/1330

- 19 -

bb 31 . közlekedési balesetek

tr hi bh hgy

1973. július 26.

paziczki árpád, 32 éves budapesti gépkocsivezető a xviii. kerület, petőfi utca és sólyom utca kereszteződésében tehergépkocsival figyelmetlenül vezetett és elütötte az uttest szélén tartózkodó unokaöccsét, a 4 éves paziczki zsoltot, aki kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. a gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette.

szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten a ix. kerület belgrád rakparton bakó istvánné 52 éves budapesti műszaki szerkesztő és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

motorkerékpárjával nem adott elsőbbséget a xi. kerület villányi ut és elek utca kereszteződésében antal márton 31 éves budapesti vízvezeték-szerelő és összeütközött egy 40/a jelzésű autóbusszal. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel került kórházba.

verner istván 21 éves budapesti autószerelő, motorkerékpárral nem adott elsőbbséget a viii. kerület, kerepesi ut 3. előtt, és összeütközött egy személygépkocsival. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb 32. uzsai bazalt zuzalékot szállítanak a pozsonyi utak építéséhez

vid ká bh hgy

1973. július 26.

a közép-dunántúli kőbánya vállalat uzsai üzeméből 4000 tonna zuzott követ szállítanak a pozsonyi utépitkezésekhez. a tapolcai medence bazalt-kincsét feldolgozó közép-dunántúli kőbánya vállalat 5-12 milliméter nagyságú bazalt zuzaléka - nagy nyomásszilárdsága és kopásállósága miatt - kiválóan alkalmas az új autóutak kopórétegének kialakításához. naponta 130 tonnát szállítanak pozsonyba, s az első szállítmányt csütörtökön indították utnak. /mti/

--
- 20 -

13.06 bh

10/1330

bb 33. időjárásjelentés

gi -cz

1973. július 26.

a meteorológiai intézet jelenté julius 26-án 12,00 órakor:

tovább tart a hűvös idő.

szárazföldünk nagy részén változékony az időjárás. északi, északnyugati áramlással az egymást követő nedves és hűvös léghullámok nyugat-, valamint közép-európa fölé áramlanak. hatásukra ezeken a területeken, valamint a balkán-félszigeten és a fekete-tenger térségében szeles, hűvös az idő, sok helyen eső, záporosó esik, helyenként zivatar alakul ki. szerdán Európának ebben a térségében a maximum hőmérséklet 2-9 fokkal alacsonyabb, mint a legutóbbi 10 év átlaga.

hazánkban szerdán felhőátvonulások mellett 5-12 órán át sütött a nap. néhány helyen zápor, zivatar alakult ki. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de tiszta-róffól 6, vásárosnaményből 9 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben 20-24 fok között volt. ma hajnalra 8-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt kisebb felhőátvonulások voltak, 11 óráig esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 20-22 fokig emelkedett. budapest szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17,9 fok volt, 3,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős, hűvös idő, elszórtan záporral, egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, időnként élénk, helyenként erős lökésekkel kísért északnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 20-25 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változékony, hűvös idő, szórványosan fellépő záporokkal. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek: 11-16 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek: 20-25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 250 cm. /mti/

--

bb 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13,00 óráig

gi -cz

1973. július 26.

1. diplomások munkába állása
2. megszűnt az átlagosztályzat ...
3. agárdi kemping ...
4. új gépek, gyártmányok a ruházati iparban ...
5. hollónázi porcelán ...

/folyt. köv./

10/1340

- 21 -

bb 34. /a beflöldi... 1. folyt./gi

6. óriástornyok ...
7. csökkenő munkáslétszám ...
8. ibusz lovasturák ...
9. virágzik a harmatfü ...
10. egészségügyi és kereskedelmi ellátás ...
11. riasztják a vaddisznókat
12. uton a vit-delegáció ...
13. magyar kiállítás prágában ...
14. nemzetiségi napok ...
15. mirelite hűtőházak ...
16. bauxitbánya ...
17. szürkevas öntődék ...
18. háztartási öblítőszer ...
19. porártalom megszüntetése
20. halálos balesetek
21. cprusi szakszervezeti küldöttség
22. távirat
23. szakmunkásképzés elősegítése
24. vietnami egészségügyi küldöttség
25. barlangrendszer
26. jégverés
27. külföldi vit-küldöttségek
28. elhunyt vrichta cézár
29. mederátvágás ...
30. kertbarát mozgalom
31. közlekedési balesetek
32. bazalt zuzalék pozsonyban
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék

/mt1/

-.
- 22 -

Tólsó

bb 36. bezárta kapuit az esztergomi nyári egyetem

vid ká bh hgy

1973. július 26.

csütörtökön elbucsztak esztergontól a duna-kanyar művészeti nyári egyetemre 15 országból érkezett hallgatók, az idei studium, amely már a 9. volt, elsősorban a zene és a műveltség kapcsolatával foglalkozott, a kodály tanítása alapján működő egyetemet az idén is kodály közvetlen munkatársa, szőnyi erzsébet erkel-díjas zeneszerző, a zeneművészeti főiskola tanészévezető tanára vezette, az előadásokat a legkiválóbb hazai szakemberek tartották, a programot hangversenyek, országjáró kirándulások tették változatossá, a hallgatók ellátogattak többek között a kecskeméti kodály zoltán ének-zenei általános iskolába és gimnáziumba, megismerkedtek a főváros nevezetességeivel, a dunakanyar tájaival, veszprémmel és a balatonnal.
/mt1/

-.
-

bb 37. a második félévben is kiegyensúlyozott ételkészítéslátásra lehet számítani - ételkészítésgazdasági vezetők értekezlete a mém-ben

t jf gk ie bh hgy

1973. július 26.

ay ételkészítésgazdasági vállalatok igazgatói az első félév eredményeiről és a további feladatokról tanácskoztak csütörtökön a mém-ben, az értekezletet dr. dimény imre mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter nyitotta meg, majd dr. lenárt lajos miniszterhelyettes értékelte az ételkészítésgazdaság eredményeit, elmondotta, hogy az év első hat hónapjában - az elmúlt év azonos időszakához képest - 1.5 százalékkal nőtt az ételkészítésgazdasági termelés.

/hfolyt.köv./

- 23 -

13.45./bh

Tólsó

bb. 37. a második félévben is kiegyensúlyozott....1. folyt./bh

a mezőgazdaság nagyüzemei a terveknek megfelelően dolgoztak; a növénytermelés műtészervezete megfelel az igényeknek. a szarvasmarha-program sikeres megvalósulását jelzi, hogy a tehének létszáma - a tavaszi felmérés szerint - az előző évi 780 000 darabról 809 000-re emelkedett. a száj- és körbmfájás a sertésállományban kárt okozott, az adatok szerint az állományemiat 5 százalékkal csökkent, ez a viszonylag rugalmas ágazat azonban - a jelek szerint - képes a kiesés gyors pótlására.

az élelmiszeripari üzemek jól dolgoztak; ennek megfelelően tovább javult az ellátás és az élelmiszerek bolti forgalma emelkedett, mégpedig kéreken 6 százalékkal. több iparág üzemei fokozták a termelést, egyebek között például a tejipar, amely 13 százalékkal adott több tejet és tejterméket az első félévben.

a lakosság ellátása az első félévben kiegyensúlyozott volt, kivéve a kisebb időszakos husellátási gondokat./mindent egybevetve azonban a husellátás is kielégítő volt, igaz úgy, hogy meg kellett szigorítani a husforgalmazást és visszafogták a baromfiexportot/. a kertészeti termékek későbbben értek be, emiatt májusban és júniusban átmeneti ellátási nehézségek adódtak burgonyából, zöldségből és gyümölcsből, júliusban azonban a kínálat jelentősen növekedett s az árak mérséklődtek. a mezőgazdasági termelési előrejelzésekből arra lehet következtetni, hogy a zöldség-gyümölcs ellátás az év hátralévő részében kielégítő lesz. a második félévben - az elmúlt év azonos időszakához képest - tőkehusból 4,8 százalékos, huskészítményekből pedig több mint 7 százalékos forgalomnövekedéssel lehet számolni. a baromfiértékesítésben továbbra is a belső ellátás kap első-
ségeket.

/folyt. köv./

Tólkó

--

- 24 -

bb 37. / a második ... 1. folyt./ bh

a miniszterhelyettes foglalkozott az árak alakulásával. az eddigi ellenőrzések tapasztalatai szerint az elmúlt években az élelmiszerek árai jelentősen nem változtak. /kivételt képeznek azok a cikkek, ahol hatósági árrendezésekre került sor./ a vállalati hatáskörben megvalósított árváltoztatásoknak az árszínvonalra gyakorolt hatása még az 1 százalékot sem érte el. a vállalatok eleget tettek az árszínvonal stabilizálására vonatkozó kötelezettségüknek. a kiegyensúlyozott árpolitika eredménye, hogy a szabad termelői árformába tartozó cikkekre - amilyen az élelmiszerek többsége - eddig még csak egyetlen iparban kellett előírni az áremelési szándék előzetes bejelentésének kötelezettségét. a miniszterhelyettes rámutatott: negatív jelenség, azonban, hogy az utóbbi időszakban előfordultak egyes vállalatoknál burkolt áremelési törekvések. olyan költségeket is árképző tényezőként vesznek figyelembe, amelyek a termék gyártásánál fel sem merültek. előfordul, hogy az olcsóbb választékokból szűkítik a lakosság ellátását, ez a jelenség pedig a választékok helytelen, meg nem engedhető árképzésével van összefüggésben. ezért a minisztérium árelőellenőrzési munkájában nagyobb teret kap majd a vállalati árpolitika ellenőrzése és az árképzés szabályszerűségének vizsgálata. minden vonalon fokozzák az árelőellenőrzés hatékonyságát. az árak képzésének és alkalmazásának ellenőrzése azonban nemcsak a minisztérium feladata, hanem erre a trösztök, nagyvállalatok belső ellenőrzésének is jobban kell ügyelnie./mti/

--

bb 38. megérkeztek a paprikaszedő gépek kalocsa vidékére

vid ká bh hgy

1973. július 26.

a több mint 7000 holdas kalocsai fűszerpaprikatermő tájkerületben a korszerű termelési követelményeknek megfelelően fejlesztik az árutermelést. szakosították az ágazatot, s megkezdték az „elfáradt”, fajták leváltását. a terület több mint 60 százalékán már az intenzív termesztésnek jobban megfelelő, ujnemesítésű hibridek kaptak helyet. ezek rövidebb tenyészidejűek, közvetlen helyrevetéssel is termesztethetők, betakarításuk pedig gépesíthető. a kalocsai járás tíz gazdaságában az idén már géppel szedik a paprikacsöveket. még nem színesedik a paprika, de az új szedőgépek már valamennyi gazdaságba megérkeztek. a paprika-kombájnokkal az egyszerre érő fajtákat takarítják majd be. a terméskilátások kedvezőek.
/mti/

--

- 25 -

Tólkó

bb 39. augusztus elsejétől háznoz megy a ,, pótmama,,
győrött

vid ká bh hgy

1973. július 26.

a győr megyei városi tanács családi ünnepeket szervező irodájának vezetői csütörtökön eddigi tevékenységükről, terveikről tájékoztatták a sajtó képviselőit. elmondották, hogy az idén 214 alkalommal vették igénybe az iroda esküvői szolgáltatásait és 217 újszülött nevét jegyezték be az anyakönyvbe bensőséges ünnepség keretében.

az iroda augusztus elsejétől új szolgáltatást indít, a ,,pótmama,, szolgálatot. a győri tanítóképző intézet hallgatói, valamint nyugdíjas pedagógusok 15 forintos órabér ellenében, a nap minden szakában vállalják a 2-10 éves gyermekek felügyeletét./mti/

bb 40. gyümölcsidény bács-kiskunban - naponta 85-100 vagon áru kerül piacra

vid-kz szb hgy

1973. július 26.

alig néhány nap alatt kétszeresére nőtt a zöldség- gyümölcs felhozatal az ország ,,kertjében,, , bács-kiskun megyében. naponta 70-80 vagon árut vesz át és értékesít a megyei mezőtermék vállalat. ezen kívül - különböző csatornákon - továbbá 15-20 vagonnyi friss termék jut el más vidékekre a megyéből.

a kiskunsági barackosokban leérett a korai sárga és szedik a kései rózsabarackot. a szárazabb husu, jobban szállítható barackból naponta indítanak rakományokat külföldre. keresletét csökkenti, hogy apróbb a korai kajszinál, ezért inkább ipari feldolgozásra alkalmas. a dömpinget az őszibarack adja. a választékot a szőlő bővíti, amelynek tömeges kínálata csak augusztus elején várható.

az utóbbi napokban a vidék zöldségkertészetéből is sűrűsödtek a járatok, az időjárás miatt mégis egyenetlen az ellátás. a gyakori hőmérsékletingadozás ugyanis lassítja a paprika fejlődését, s az egyéb zöldségfélék érését. az uborkát például ,,elvitte,, a köd, a sárgult indákban alig van termés. /mti/

14.35/szb

-26-

Tótko

bb 41. nem kielégítő a felnőtt dolgozók képzése borsod megyében

vid/kz/mné szb hgy

1973. július 26.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság megvizsgálta, hogyan foglalkoznak a dolgozók képzésével és továbbképzésével az állami, a tanácsi és a szövetkezeti vállalatoknál. az együttesen 22 vállalatra kiterjedt vizsgálat eredményét csütörtökön vitatták meg miskolcon. a minisztériumok által évekkal ezelőtt kidolgozott oktatási szabályzatok - mint többek között rámutattak - jórészt elavultak, sok olyan átfedést is tartalmaznak, amelyek nem egy esetben kifejezetten károsan hatnak a vállalatok ilyen irányú tevékenységére, az oktatási tervek elkészítésére. a népi ellenőrök a vizsgált vállalatoknál általában nem tartották megfelelőnek a dolgozók képzését, pedig az adatok egyértelműen arra utalnak, hogy nagyon is szükség volna a képzés és a továbbképzés szervezettebbé tételére, kiterjesztésére. a megvizsgált 22 vállalat alkalmazásában levő mintegy 52 000 dolgozó közül csaknem 18 000-nek még az általános iskolai végzettsége is hiányzik. ugyanez az arány a segédmunkásokra vonatkoztatva a 74 százalékot is eléri. nem kielégítő arányban vesznek részt a munkások a középiskolai oktatásban, s nem használják ki a vállalatok az emeltszintű szakmunkásképzés lehetőségeit sem. a népi ellenőrök tapasztalatai szerint a megfelelő szintű képzésnek és továbbképzésnek rendszerint nincsenek meg a tárgyi feltételei sem. a 22 vállalat közül mindössze az ózdi kohászati üzemekben és a borsodi vegyikombinátban van meg az elegendő helyiség e célra. a népi ellenőrök különösen visszasnak találták azt a gyakorlatot, mely szerint a szemléltetéshez és gyakorláshoz használt gépek és berendezések után is eszközlekötési járulékot kell fizetniük a vállalatoknak. a tapasztalatok összegezése alapján a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság javasolta a minisztériumoknak, vizsgálják felül és egy-egyesítsék a munkások képzésével és továbbképzésével kapcsolatos utasításait. javaslatot tett a bizottság arra is, hogy szüntessék meg az oktatást szolgáló berendezések eszközlekötési járulékát. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb hgy

1973. július 26.

a mai bb 16. számú hír: /1975-re teljesítik az alumínium-programban.../ első bekezdésének második és harmadik mondata helyesen a következő:

az 1971 és 1985 közötti időszakra vonatkozó országos terv ugyanis azt írja elő, hogy el kell érni az évi három millió tonna bauxit-termelést. ennek kétharmadát a bakonyi bauxitbányák vállalatnak kell adnia. /mti/

14.47/szb

-27-

A 1540

bb 35. aczél györgy látogatása békés megyében

gg bh hgy

1973. július 26.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára szerdán és csütörtökön békés megyébe látogatott.

szerdán délelőtt frank ferencnek, a békés megyei pártbizottság első titkárának társaságában megtekintette a gyulai dűrer teremben rendezett kohán györgy emlékkiállítást. majd a gyulai huszövetet kereste fel, ahol csiki józsef igazgató adott tájékoztatást az üzem munkájáról, terveikről.

szerdán délután békéscsabán a megyei pártbizottság székében rendezett megyei nagyaktiva ülésen aczél györgy időszaki nemzetközi, belpolitikai, ideológiai és kulturális kérdésekről tartott előadást.

a központi bizottság titkára frank ferenc társaságában csütörtökön a szarvasi műanyagfeldolgozó és játékkészítő szövetkezetet kereste fel. ezt követően a 22 000 holdas szarvasi állami gazdaságba látogatott, ahol almási tibor termelési igazgatóhelyettes adott tájékoztatást munkájukról s bemutatta a gazdaság új létesítményeit./mti/

--

bb 42. megnyílt a magyar kereskedelem-történeti kiállítás

t ni tr ie bh hgy

1973. július 26.

csütörtökön nyitotta meg molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes az első állandó kereskedelemtörténeti kiállítást a magyar kereskedelmi és vendéglátóipari muzeumban, képek a magyar kereskedelem történetéből, címmel.

a kereskedelmi gyűjtemény hároméves szorgos gyűjtőmunka eredménye, ma 50,000-nél több a tudományosan rendezett tárgyak, könyvek, fényképek, dokumentumok száma. az állandó kiállítás a magyar kereskedelem történetét követi a xviii. század végétől az 1930-as évekig. áttekintést ad a kereskedelmi hálózat fejlődéséről, a céhszertől a városi kereskedelemig, a kereskedelmi nyelv németből magyarrá válásáról, az oktatás fejlődéséről, a kirakatrendezés kezdeteiről, az első fogyasztási szövetkezetek születéséről, a kereskedelmi reklámról, a cégérek, vásárlókönyvek, hirdetések és plakátokon a helységnevek érzékeltetik a gyűjtemény országos, átfogó jellegét.

/folyt. köv./

- 28 -

15.20 bh

NA 1525

bb 42. /megnyílt a ... folyt./ bh

a muzeum kezdeményezte a kereskedelmi és vendéglátóipari berendezések teljes muzeális megőrzését és ezért már védettséget élvez a váci utcában, a volt kosztelitz illatszertár, a hajdani brammer szövetüzlet és a kossuth lajos utcában a volt münchengratzli cipőbolt. ugyancsak eredeti állapotában tartják meg továbbra is a vörösmarty cukrászdát, a mátyás pincét, a százéves vendéglőt, hogy a szakma iparművészeti és történeti emlékeiben ne essék kár.

a belkereskedelmi minisztérium javaslatára a kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolák tanulói rendszeresen látogatják majd a muzeumot, olvassák könyvtárát.

a megnyitón molnár károly kitüntetések és jutalmakat adott át a kiállítás rendezésében kiemelkedő munkát végzett muzeumi dolgozóknak./mti/

--

kbb 43. nemzetiségi néprajzi muzeum nyílt tatán

vid/um ká hgy

1973. július 26.

tatán az egyik emlékek malom, a miklós malom épületét nemzetiségi muzeummá alakították át. állandó kiállítását csütörtökön nyitotta meg dr. wild frigyos, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára. a malom két termében a nagyobb részét német emlékek mellett megyei gyűjtésű szlovák és magyar néprajzi anyag is látható. a kiállított német anyag bemutatja, hogy a törökuralom alatt elnéptelenedett komárom megyei falvakba hogyan költöztek be a német telepések. amikor 1785-ben lezárult bevándorlásuk, már 29 helységet laktak. láthatók itt korabeli háztartási edények, butorok, népviseleti tárgyak, gazdálkodási eszközök. a kiállítást a magyarországi németek demokratikus szövetsége az ország más vidékeiről származó népviseleti és butorgyűjteménnyel is gazdagította. /mti/

--

- 29 -

15.25/um

VA 16⁰⁰

Felhasználható 18 óra után !!

bb 44. fehér Lajos látogatása borsod megyében

vid/um ká hgy

1973. július 26.

fehér Lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese két napos látogatást tett borsod megyében. szerdán a megyei pártbizottság székházában dr. Bodnár Ferenc, a borsodmegyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a minisztertanács elnökhelyettesét a megye politikai és gazdasági helyzetéről. fehér Lajos a délutáni órákban dr. Bodnár Ferencnek és dr. Ladányi Józsefnek a megyei tanács elnökének társaságában bősre látogatott, ahol megtekintette a borsodi sörgyárat. Hoószu István, a gyár igazgatója ismertette a fiatal üzem munkáját. elmondta, hogy már ebben az évben egy millió hektoliter sört adnak át a kereskedelemnek.

csütörtökön fehér Lajos a megyei vezetőinek társaságában tokaj-hegyalját kereste fel. délelőtt a mádi szakszövetkezettel és a szőlészeti kutató intézet tarcali telepének munkájával ismerkedett, majd a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát tarcali üzemét tekintette meg. itt kapás pál a borkombinát vezérigazgatója adott tájékoztatást a tokaj-hegyaljai szőlő helyzetéről, a gondokról és a várható termésről. a beszámoló után a minisztertanács elnökhelyettese kötetlen beszélgetést folytatott hegyalja szőlészeti és borászati szakembereivel. délután fehér Lajos a hercegkúti termelők szövetkezetet keres te fel, elbeszélgetett a szövetkezet vezetőivel és tagjaival, majd az esti órákban elutazott borsodból. /mti/

..

bb 45. felhívás a budapesten közlekedő gépjárművezetőkhez

fk um h1 hgy

1973. július 26.

a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága és közlekedési főigazgatósága, valamint a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a nagykörut, muzeum körut, tanács körut, bajcsy zsilinszky ut, valamint a népköztársaság utja /bajcsy zsilinszky ut - november 7. tér között/ gépi uttisztítását augusztus 1-től szerdai, illetve szombati napokon végzi a fővárosi közti tisztasági hivatal. az uttisztítás időtartamára az említett napokon a muzeum köruton, tanács köruton, bajcsy zsilinszky uton, valamint a népköztársaság uton reggel 8-tól 12 óráig, a nagyköruton délután 13-tól 17 óráig megállási tilalom lép életbe az uttest mindkét oldalán. felkérjük a gépjárművezetőket, hogy az intézkedést vegyék figyelembe. /mti/

- 30 -

16.00/um

NA 1625

bb 46. fiatalok ezrei köszöntötték a berlinbe tartó vit-delegációt

ö vid/kz/mné um hgy

1973. július 26.

a vit-re utazó többszáz tagu magyar delegációt csütörtökön többezres ünneplő közönség fogadta utjának egyik állomásán, tatabányán. az újváros főterén - a felszabadulás téren - felállított díszemelőnyen ott volt havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, komárom megye és tatabánya párt-, állami- és tömegszervezeti vezetői. a divsz-induló hangjai után tóth károly, a kisz komárom megyei bizottságának első titkára köszöntötte a fiatalokat. hagyomány már - mondotta többek között, hogy mielőtt a magyar delegáció átlép az országhatárt, bucsuszavakat mondunk, kifejezzük jókívánságainkat. a világ haladó ifjúságával együtt nagy várakozással együtt tekintünk a különböző nemzetek fiataljainak és lányainak nagy seregszemléje elé. biztosak vagyunk benne, hogy a magyar fiatalok jól fogják képviselni ügyünket a nagy nemzetközi találkozóon.

a szeretetteljes fogadtatást, s komárom megye fiataljainak jelképes ajándékait - a bányászlámpát és az utra való kenyeret - borbély gábor a kisz központi bizottságának titkára köszönte meg. hangsúlyozta, a magyar delegáció úgy akarja képviselni hazánkat, népünket, ifjúságunkat, hogy kiválóan vizsgáljon a világméretű antiimperialista, barátsági demonstráción.

a bucsuztató után a tatabányai bányász táncegyüttes táncban látta a delegáció tagjait. pillanatok alatt színes forgatag alakult ki a téren. a közös tánc után a delegáció folytatta útját, s a déli órákban győr-sopron megye határába érkezett. ott az mhsz sportrepülői üdvözlő feliratokat vontatva köszöntötték a küldötteket. kivonultak az üdvözlésükre a fiatalok győrtől és mosonmagyaróvárról is. a delegáció hazai utjának utolsó állomásán - a rajkai közúti határátkelőhelyen - a mosonmagyaróvári járás fiataljai fogadták és bucsuztatták őket. jelen volt az ünnepségen főcze Lajos, a kisz központi bizottságának titkára, résztvettek a kisz győr-sopron megyei bizottságának vezetői

a magyar küldötteket rajkán már várták a csehszlovák ifjúsági szövetség képviselői. közösen folytatták útjukat pozsony felé, ahonnan pénteken reggel indulnak tovább az ndk fővárosába. /mti/

- 31 -

16.40/um

NA 1705

bb 47. hűvös nyár

t sz/pá um la

1973. július 26.

európa legnagyobb részén az évszakhoz képest rendkívül hűvös az időjárás. csütörtökön sok helyen záporok és zivatarok voltak, s a hőmérő higanyszála sem nagyon emelkedett 20 fok fölé. a kontinens tehát fázik, ha nem is a szó szoros értelmében. csütörtökön a déli órákban londonban 19 fokot, párizsban 20, amsterdamban 15, berlinben 16, prágában pedig mindössze 14 fokot mértek, s még ennél is hidegebb a levegő az alpok vidékén. tehát a hűvös légtömegek változatlanul nagy erővel ostromolják a kontinens belsőt, s tovább haladnak keleti, délkeleti irányba. csütörtökön már elérték a balti tenger környékét, valamint a balkán félszigetet is.

ugyanakkor európa legdélibb területein meleg nyárias az idő, a tengerpartokon 30 fok körüli hőmérsékleteket mértek, de ez is néhány fokkal kevesebb az átlagosnál.

a kárpát medence, így hazánk időjárását is ezek a szinte hideg légtömegek egymást követő hullámai határozzák meg. igaz ugyan, hogy csütörtökön a déli órákban több órán át sütött a nap ország-szerte, de csak 20-22 fok volt. a kora délutáni órákban, elsősorban a nyugati és északnyugati megyékben kialakultak az alpok felől érkező záporok, zivatarok, amelyek hatására jelentősen lehűlt a levegő. zalaegerszegen például alig 17 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála. ország-szerte a hőmérsékleti értékek 5-7 fokkal alacsonyabbak a százéves átlagnál.

a következő napokban és a hét végén hazánk időjárásában lényeges változás nem várható, hiszen a nagytömegű hűvös levegő továbbra is elárasztja közép-európát. várhatóan több lesz a napsütés, s kevesebb a csapadék, de a felmelegedés lassú lesz./mti/

bb 48. g.a. arbatov,

mm um hi la

1973. július 26.

a moszkvai usa intézet igazgatója, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja csütörtökön a magyar külügyi intézetben előadást tartott „a szovjet-amerikai kapcsolatok napjainkban„ címmel.
/mti/

17.22/um

NA 17⁵⁰

bb 49. kádár jános fővárosi látogatása

t-don/pá um la

1973. július 26.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fővárosi látogatáson vett részt. elkísérte schumeth károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője.

kádár jános először a füredi uti lakótelepre látogatott. a vendégeket szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, schumeth jános, a xiv. kerületi pártbizottság első titkára, szávó béla tanácselnök és kisvári jános, a 43-as számú állami építőipari vállalat vezérigazgatója fogadta.

kádár jános először az ormánság park 5.szám alatti új 30 tantermes iskolát tekintette meg. a házigazdák bemutatták az ország első magyar tervezésű könnyűfém szerkezetből készült iskoláját. a két emeletes, korszerű, jól felszerelt intézményben 24 tantermet, hat természetes napközliothont, konyhát, tornatermet, s több műhelytermet rendeztek be. az általános iskola szeptemberben nyitja meg kapuit; összesen 720 zuglói kisdíák kezd meg tanulmányait az 1973/74-es tanévben.

az iskolalátogatás után a vendégek a füredi uti lakótelep új háziorait tekintették meg. az újvárosrészt a 43-as számú állami építőipari vállalat építi. eddig 8400 lakást adtak át; az új otthonok száma 1975. végére meghaladja majd a 12.500-at. a vállalat az idén még 1500 lakást hoz tető alá. a füredi uti telep egy sor kapcsolódó beruházással is gyarapodik: az év végéig három új abc-áruház, továbbá 300 személyes óvoda és egy 100 személyes bölcsőde nyílik. a lakótelepi körut során a vendégek megnézték a beköltözés előtt levő füredi ut 9. szám alatti tízemeletes, 172 lakásos épületet. ennek egyik szárnyában néhány első emeleti lakást belülről is megsejteltek.

kádár jános ezt követően a metró fehér uti kocsikarbantartó üzemébe látogatott el, ahol daczó józsef, a budapesti közlekedési vállalat vezérigazgatója és balogh lászló, a metró üzemigazgatója fogadta. a vendégek azt a műhelyt nézték meg, ahol a metrókocsik javítását, karbantartását végzik. amint a helyi vezetők elmondták, az üzemrészben egy év alatt körülbelül 900 metrókocsit vizsgálnak felül, illetve hoznak rendbe.
/folyt.köv./

17.46/um

NA 17⁵⁰

- 33 -

bb 49. /kádár jános ...folyt./um

a főműhely megtekintése után a vendégek metróra szálltak, s megnézték több állomást. a a déli pályaudvarnál lévő végállomáson a központi bizottság első titkárát urbán lajos, a máv vezérigazgatójának első helyettese, pethes ferenc, a máv pártbizottságának titkára és rakk kálmán, a déli pályaudvar állomásfőnöke fogadta. a vendégek megtekintették a déli pályaudvari állomás már elkészült impozáns várócsarnokát, majd megnézték a budai nagyforgalmu vasuti állomás végleges épületegyüttesének makettjét.

kádár jános végül a fővárosi tanácshoz látogatott el, ahol a főváros vezetőivel beszélgetett. a találkozón részt vettek a házigazda, szépvölgyi zoltán tanácselnök mellett gíltner andor, csikesz józsefné, kőmives istván, és farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettesei. ott volt tiszai istván, a tanács pártbizottságának titkára, horváth andrásné, a szakszervezeti bizottság titkára és kőszegi attila, a kisz bizottság titkára is.

szépvölgyi zoltán tanácselnök adott tájékoztatót budapest helyzetéről, fejlődéséről, a megoldásra váró feladatokról. elmondta, hogy az ujonnan megválasztott tanács - amelyben javult a munkások, a nők és a fiatalok aránya - megkezdte munkáját. beszámolt róla, hogy az új tanácstörvény máris kedvező hatással van a bizottságok munkájára.

a fővárosi tanács elnöke elmondta, hogy budapest ebben az öt éves tervben nagyobb ütemben fejlődik, mint bármelyik tervciklusban, s jelentősen megváltozik a főváros arculata. különösen nagy figyelmet fordítanak a lakásépítésre, a gyermekintézmények hálózatának bővítésére és a közlekedés fejlesztésére. a fővárosban 1975 végéig összesen 87 ezer új lakás épül. ebből a tanácsi értékesítésű, tehát az állami lakások száma majdnem kétszerese lesz a harmadik öt éves tervidőszakban felépült ilyen otthonokénak. óvodából - az üzemek és a vállalatok segítségével, támogatásával - valamint iskolai tanteremből háromszor annyi épül, mint az előző öt éves tervben. meggyorsítják az észak-déli metróvonal építését. a soroksári utat 1973 végéig a kvassay utig építi meg, s elkészül a millenniumi földalatti vasut meghosszabbított vonala is a mexikói utig. szólt a kereskedelem, a szolgáltatások, az egészségügyi ellátás és a közművesítés még megoldandó problémáiról.

kádár jános összefoglalva fővárosi benyomásait elismeréssel szólt a látottakról, budapest fejlődéséről, s a fővárosi tanács munkájáról. /mti/

- 34 -

18.07/um

NA 1870

bb 50. a belügyi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um La

1973. július 26.

35. aczél györgy látogatása békés megyében
36. esztergomi nyári egyetem
37. élelmiszergazdasági vezetők értekezlete a mém-ben
38. paprikaszedő gépek
39. „pótmama”, szolgálat győrről
40. gyümölcsidény bács-kiskumban
41. nem kielégítő borsodban a felnőtt dolgozók képzése
42. kereskedelem-történeti kiállítás
43. nemzetiségi néprajzi múzeum tatán
44. fehér lajos látogatása borsodban
45. felhívás a gépjármű vezetőkhez
46. fiatalok ezrei köszöntötték a vit-delegációt
47. hűvös nyár
48. g.a. arbatov
49. kádár jános fővárosi látogatása
50. hírjegyzék

-.-

bb 51. koszorúzási ünnepség a liszt emléktáblánál

1 ms/pá um La

1973. július 26.

a népköztársaság utja és a vörösmarty utca sarkán az egykori zeneakadémia épületének falán emléktábla jelzi, hogy itt lakott és tanított a nagy magyar géniusz, liszt ferenc. az ujjáalakult liszt ferenc társaság a zeneköltő halálának évfordulóján, július 31-én kedden déli 12 órakor megkoszorúzza az emléktáblát. az ünnepi megemlékezést kovács dénes, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektora, a társaság elnöke mondja. az ünnepségen közreműködik a liszt ferenc kamarakórus. /mti/

-.-

bb 52. a kubai nagykövet fogadása

1 ms/pá um La

1973. július 26.

floral chomon mediavilla, a kubai köztársaság budapesti nagykövete a moncada laktanya elleni támadás 20. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban.

/folyt.köv./

18.53/um

- 35 -

NA 1900

bb 52. /a kubai nagykövet ...folyt./um

a fogadáson részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, karakas lászló munkügyi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, bacsoni jenő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, marjai józsef külügyminiszter-helyettes, kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes, lőrincz tamás, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, s a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

ább 53. időjárásjelentés

um la

1973. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 26-án, csütörtökön este:

hűvös marad az idő

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, elszórtan záporral, zivattal, mérsékelt, időnként élénk, a zivatarok alkalmával átmenetileg megerősödő északnyugati szél. hűvös marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 20-25 fok között. /mti/

bb 54. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig:

um la

1973. július 26.

- 51. liszt ferenc emléktáblájának megkoszorúzása
- 52. kubai fogadás
- 53. időjárásjelentés
- 54. hírjegyzék

- 36 -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal, lakatos erzsébet

21.02/um

MA
21

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 339-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. július 27.

bb 1. magyarország az ensz-ben

i tf/gk um hi hgy

1973. július 27.

mint már jelentettük: hivatalos látogatást tesz magyarországon kurt waldheim. a világszervezet osztrák nemzetiségű főtitkára szombaton érkezik budapestre.

x x x

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

hazánkat, a magyar népköztársaságot 1955. december 8-án vették fel az egyesült nemzetek szervezetébe. eredménye volt ez az akkori hidegháborús légkör feloldódásának, amelynek következtében a szovjetunióknak az egyesült államokkal kedvező megegyezés elérésére nyílt lehetősége több függőben lévő tagfelvételi kérelem, köztük a magyar tagfelvételi kérelem ügyében.

az ensz-en belüli diplomáciai tevékenységünk és helyzetünk

alakulásának első - rendkívül nehéz és bonyolult - szakasza 1956-tól 1962-ig tartott. az ellenforradalom leverése után az egyesült államok az ensz-ben nyílt, széles körű hidegháborús akció-sorozatot indított hazánk ellen az ugynevezett magyar kérdés napi-rendre tűzésével és következetes napirenden tartásával, s mandátum-munka ügyében több ülészak nem hozott döntést. ebben az időszakban fő célunk volt, hogy megvédjük az ensz-en belüli pozíciónkat és olyan kedvezőbb körülményeket teremtsünk, amelyek biztosítják hazánk nemzetközi szerepének növekedését. erőfeszítésünket, amelyet hatékonyabbá tett a szocialista országok következetes és osztatlan támogatása, siker koronázta, amikor a „magyar kérdés” lekerült az ensz-közgyűlés napirendjéről.
/folyt.köv./

- 1 -

MA